文件編號: BC 81/2017

SHC 57/2017

## 香港房屋委員會建築小組委員會及資助房屋小組委員會議事備忘錄 「委員與關注團體交流會」的會議紀要

「委員與關注團體交流會」於 2017 年 8 月 15 日(星期二)在 愛民邨愛民社區會堂舉行,現付上當天的會議紀要,供委員參閱。

關注團體	討論事項		
(1)香港民主民生協進會	(A) 高樓齡公屋重建計劃 (B) 新建公屋的樓宇設計及質量 (C) 公屋富戶政策		
(2)公屋聯會	(A) 應恢復 "屋邨老人社區服務計劃" (B) 加強邨管諮委會支援長者服務的角色 (C) 增加屋邨長者醫療護理服務的提供		

資助房屋小組委員會秘書黃令時

電話: 2761 5033 傳真: 2761 0019

檔號 : HD1-7/COMM1/CG-1 Pt.14

(機構事務處)

發出日期 : 2017年10月19日

#### 香港房屋委員會委員與關注團體交流會會議紀要

日期 : 2017 年 8 月 15 日 (星期二) 時間 : 下午 2 時 35 分

地點 : 九龍何文田愛民邨社區會堂

關注團體 :香港民主民生協進會

#### 出席者:

#### 房屋委員會委員及其轄下小組委員會委員

黄遠輝先生, SBS, JP

(主席)

蔡海偉先生

李國麟議員, SBS, JP 陳志球博士, BBS, JP

#### 房屋署代表

方德韶女士 總規劃師(一)

嚴汝洲先生 總建築師(發展及標準策劃) 吳樹中先生 物業管理總經理(支援服務)(二) 蔡禧揚先生 高級政務主任(策略規劃)(二)

歐陽敏儀女士 高級助理會議事務秘書(記錄者)

#### 香港民主民生協進會

施德來先生	楊彧先生	何啟明先生	馮檢基先生
周啟廉先生	李炯先生	陳銘基先生	許錦成先生
徐溢軒先生	李遠恒先生	蘇金妹女士	關麗芳女士
陳昌宜女士	趙定妹女士	王建敏女士	羅永昌先生
陳鳳華女士	曾廣詠先生	李應球先生	利鳳娥女士

尹鳳蓮女士 陳敬歡女士

**主席**歡迎香港民主民生協進會(下稱「關注團體」)的代表 出席是次香港房屋委員會(下稱「房委會」)的「委員與關注團體交流 會」(下稱「交流會」)。

- 2. **主席**解釋,交流會的目的,是讓房委會轄下小組委員會委員 與關注團體代表會面,聽取他們對房屋事務的意見,並把他們的關注轉 達房委員轄下小組委員會考慮。
- 3. 關注團體代表就關注事宜所表達的意見綜合如下:
  - (a) 高樓齡公屋重建計劃
    - (i) 提供更多的土地作高樓齡屋邨重建計劃,不但可改善居 於老化舊屋邨居民的生活環境,更可釋放舊屋邨地盤的 發展潛力,增加公屋單位供應,舒緩申請人的輪候時間。 例如石硤尾邨樓齡已超過 40 年,有居民的單位經房屋署 (下稱「房署」)多次的維修後仍有石屎剝落的情況, 故此它應可符合重建的要求。
    - (ii) 房署盡快推行石硤尾邨重建計劃,把握石硤尾邨第六期 地盤作為遷置資源安置原有石硤尾邨居民這個機會,以 符合重建舊屋邨為居民提供原邨/原區遷置的原則,否 則將來石硤尾邨重建便需要跨區重置居民。此外,如石 硤尾邨第六期地盤發展將來亦會提供街市,對石硤尾邨 現有的街市商戶便會造成影響,而署方至今仍沒有就相 關的安排諮詢商戶。
  - (b) 新建公屋的樓字設計及質量
    - (i) 在新建屋邨預留少許地積比率,作日後如需加設行人通道、居民休憩設施及座椅上蓋等時使用。
    - (ii) 為設有高低層大堂的樓宇增加保安人手編制,以免騙徒、推銷員等經由沒有保安員當值的大堂進入樓宇,形成保安方面的漏洞。
    - (iii) 近年經常有住戶投訴,樓下單位因長時間開啓冷氣,可 能由於室內外溫度差距令致樓上單位地面出現倒汗水 的情況。建議將公屋單位仍使用釘頭的燈盤標準,改以 螺絲頭裝置設計。
    - (iv) 房署應就屋邨設置出入口過路處加強與運輸署的聯繫。 例如蘇屋邨的設施大樓作為連接屋邨唯一的主要出入

口通道,並非設於一個恰當的行人過路處,對一些直接 由該位置橫過馬路的居民構成危險。

#### (c) 公屋富戶政策

- (i) 房委會就「富戶政策」進行的修訂對公屋住戶造成困擾,而屋邨辦事處的前綫員工亦未能清楚解答住戶就有關方面的查詢。房署必須清楚向住戶解釋「富戶政策」 及其修訂,包括如何計算住戶的資產淨值及說明獲豁免於政策的住戶的資格,以釋除他們的疑慮。
- (ii) 房委會多年前亦曾就「富戶政策」作討論,當年的決定 是採取較寬鬆的方法處理「富戶」問題。然而,在經修 訂的「富戶政策」下,資產水平超逾相關限額的住戶亦 未能負擔購買私人住宅物業。希望房委會考慮撤回相關 政策修訂。

#### 4. 委員的回應綜合如下:

- (a) 委員解釋重建高樓齡公屋的四個基本原則和執行細節,樓宇 結構安全是首要的考慮原則。房委會在完成有關的高樓齡公 屋檢討後,在現階段石硤尾邨並非屬於需要納入有重建時間 表計劃內的屋邨。
- (b) 房委會修訂「富戶政策」,目的是希望更公平和合理地運用公屋資源,確保有限的公屋資源更聚焦地分配給較有迫切住屋需要的人士。經修訂的政策將於 2017 年 10 月的申報週期開始實施,約 1000 多戶需要進行申報,而 2018 年 4 月的申報週期則有二十多萬個住戶需要申報。資助房屋小組委員會已於2017 年 2 月 14 日的會議上通過簡化的申報程序,以減少對住戶帶來的不便。
- (c) 就居民代表以上提及石硤尾邨個別單位石屎剝落情況的個案, 署方於會議後會與有關的租戶跟進問題。

#### 5. **房屋署代表**的回應綜合如下:

- (a) 在一般的情況,署方會盡用發展地盤的地積比率,首要必須 是用作興建住宅單位,在設計階段會作整體規劃,並會充分 向地區關注團體/人士及所屬區議會諮詢所需提供的社區設 施,而非在發展項目完成或居民入住之後才安排戶外空間的 設計。
- (b) 屋邨出入口的三重保安防線,包括第一度設於大廈地下大堂 入口裝設附有密碼鎖的保安閘防線,並提供全日24小時大廈

護衛員服務、第二度防線為每個公屋單位提供鐵閘,以及第三度公屋單位的大門防線。這三重保安設施一直行之有效。

- (c) 署方一直關注公屋住戶開啟冷氣機後樓層凝水的情況。當辦事處職員接獲有關居民反映意見後,會到受影響單位進行實地視察以了解問題成因。若確定起因乃由於下層住戶持續使用冷氣機導致室溫過低,或住戶不當使用冷氣機,將冷氣機出風口扇葉調校為上吹式引致上層住戶地台溫度降低,從而出現凝水情況,署方會立刻向涉事租戶反映實況及勸喻有關住戶糾正問題。此外,自 2013 年起,在新落成公共屋邨的装修手冊中亦提醒住戶在開冷氣機時,應避免讓冷風直接吹向天花板,避免使天花板冷却,導致水珠在上層單位地台凝結。署方會繼續從居民意見調查中蒐集意見,會因應新科技及物料而優化公屋的設計。
- (d) 房委會於 2015 年 12 月中旬後所招標的公營房屋項目,已經採用愛迪生螺絲燈座裝置(E27)。
- 6. **主席**感謝關注團體出席是次交流會,並重申會把他們發表的意見向其他委員轉達。
- 7. 會議於下午 3 時 30 分結束。

------ (關注團體於會議後呈交文件(見**附件 1**),以供委員參考。)



## <u>反對收緊富戶政策</u> 要求增加供應以解決房屋問題

#### 背景:

房委會資助房屋小組在十月尾開會議討論調整公屋政策,主席黃遠輝在會後表示小組建議收緊公屋富戶政策,並把現時沿用的「雙軌制」改為「單軌制」,即是不管家庭入息或資產,只要其中一項超出上限,便要交還公屋,若公屋住戶在本地擁有物業,亦需要交還公屋。新規定將會在10月1日生效。

現時公屋輪候已累積近29萬宗申請,面對嚴峻的房屋問題,梁振英政策繼續亂開藥方,務求以收緊富戶政策,讓輪候人士更快上樓,然而此藥方既不能治本,更會令本身熾熱的私人樓宇市場火上加油。富戶政策實施多年,成效成疑,需要繳交雙倍租的住戶由1992年的54414戶跌至2013年的2321戶,另一方面,過去5年遷出公屋單位的富戶數目由2009年的536戶跌至2013年的261戶,顯示真正受影響的住戶甚少。

我們可以預期富戶政策收緊後,收回的單位未必多,因為上有政策,下有對策,有不少年長的公屋住戶剛退休,資產有一二百萬不足為奇,如政策實行後他們為了避免被收回單位,便會計劃刪走子女們的戶籍,結果私人樓宇市場就會多了一批準租戶或準買家,他們成了托市的大軍,樓價只會繼續攀升;另外,年青人被逼置業除了加大居民在住屋上的開支外,這也違背了過去房委會鼓勵年青的家庭照顧年長父母的目標。

更重要的是,此舉只會讓輪候公屋的市民以為能更快地上樓,讓市民覺得在政府房屋問題上「有貨交」,但相信,房委會心中也未必有具體的數字估算到政策收緊後可以收回多少的單位,對整體公屋的供應量影響卻少之又少,最後,卻苦了現在居民在全港公屋的市民,每兩年除了要申報入息外,更要申報所有的資產,房署的前線員工工作量必會倍升。

雖然及後房委會就單軌制作出部分豁免,例如住戶的長期服務金和遣散費在一般情況下需計算入資產之內,及如果公屋住戶持有的物業,是因離婚或繼承遺產而獲得;又因業權份數太少,或未能與其他業權人達成共識,而無法放棄;同時他本人不可居於物業內,房屋署建議這類情況可酌情豁免,然而有關的細節和具體操作房委會仍未公佈,對於更改政策的日子愈來愈近,住戶都為此感到擔憂。

截至今年9月,公屋的平均輪候時間進一步增至4.6年,現時房委會卻將問題歸咎予公屋富戶,不要不斷制造假議題,引發社會矛盾,要有效解決此問題必要對症下藥,政府必要從三個層面增加房屋供應,一是加快增建公屋和居

(第2頁,共2頁)

屋,搭好自置居所的階梯,讓有能力者可以購買新居屋,從而騰空更多的公屋單位,另一層面就是讓短期空置土地興建過渡性房屋,讓輪候公屋的居民有暫住之所。第三,當年成立富戶政策時,亦有設立居屋"綠綠表"政策,就是讓富戶家庭優先購買居屋,一方面讓富家庭更願意交出公屋,另一方面減少了不少房屋署在執行政策要趕富戶遷出公屋而產生磨擦

民協

26/7/2017

#### 香港房屋委員會委員與關注團體交流會會議紀要

日期 : 2017年8月15日(星期二)

時間 : 下午 3 時 35 分

地點 : 九龍何文田愛民邨社區會堂

關注團體 :公屋聯會

#### 出席者:

#### 房屋委員會委員及其轄下小組委員會委員

黄遠輝先生, SBS, JP

蔡海偉先生

李國麟議員, SBS, JP 陳志球博士, BBS, JP

#### 房屋署代表

吳樹中先生 物業管理總經理(支援服務)(二)

徐素華女士 總產業測量師(商業樓宇)

歐陽敏儀女士 高級助理會議事務秘書(記錄者)

(主席)

#### 公屋聯會

文裕明先生 藍偉良先生 梁文廣先生 林玉華女士 賴嘉汶女士 黃煒鈴女士 梁婉婷女士 招國偉先生

盧浩賢先生 陳振中先生 馮年森先生

**主席**歡迎公屋聯會(下稱「關注團體」)的代表出席是次香港房屋委員會(下稱「房委會」)的「委員與關注團體交流會」(下稱「交流會」)。

- 2. **主席**解釋,交流會的目的,是讓房委會轄下小組委員會委員 與關注團體代表會面,聽取他們對房屋事務的意見,並把他們的關注轉 達房委員轄下小組委員會考慮。
- 3. 關注團體代表就關注事宜所表達的意見綜合如下:
  - (a) 公共屋邨人口老化問題日益嚴重,房屋署(下稱「房署」) 在關顧方面,尤其對於一些獨居或雙老的長者租戶未能給予 他們適切的支援。屋邨近年發生的雙老家庭倫常悲劇及獨居 長者家中去世多時的個案,如能主動接觸他們,及早提供適 切的支援服務,或許能避免悲劇發生。建議署方恢復在九十年 代曾經為屋邨長者提供的社區網絡支援。
  - (b) 雖然社會福利署(下稱「社署」)亦有為屋邨提供長者支援服務,房署應與社署協調合作以填補社署所提供服務的空隙,例如推行「一邨一社工」計劃,並為房署職員提供有關的專業訓練,以期達到「治未病」的目的,使社福社區網絡的支援更臻完善。房署既已掌握屋邨租戶的資料,應能提供更多長者住戶有關的背景情況,可夥拍社署/社福機構,主動探訪平日較隱蔽及少接觸其他人的長者住戶。
  - (c) 房署可透過屋邨管理諮詢委員會(下稱「邨管會」)會議作主導,除了管理屋邨事務,亦兼顧屋邨社區睦鄰,提高各屋邨互委會在加強推行屋邨關懷長者支援的功能,配合社區宣傳,以實踐家居安老的目標。亦可鼓勵非政府機構舉辦更多的探訪及關懷長者等活動。醫療護理方面,希望房署為醫療服務團體及社福機構等提供合適的屋邨地方作服務中心,並簡化它們進入邨內提供服務的申請程序。
  - (d) 近年屋邨單人單位多設於樓層的走廊盡頭,此設計減少了其 他鄰舍住戶對獨居長者關顧的機會。此外,建議房署考慮為 新落成屋邨的獨居/雙老長者戶免費安裝智能家居服務設 施,例如可偵測到長者如長時間靜止於單位某一位置便會發 出警示訊號的熱能感應器。

#### 4. 委員的回應綜合如下:

(a) 認同屋邨人口老化亦是全港所需面對及處理的問題。在「硬件」方面,近年房署已在屋邨採用通用設計,並且為有特別需要的長者及殘疾人士配置合適的燈掣位及室內無障礙通道等的設施;在「軟件」方面,可配合社署加強提升對長者住戶提供相應的服務。

- (b) 相對居於老人院的長者,倘若屋邨能為長者提供更多的關愛活動,應可為他們提供一個長幼共融,更活潑的生活環境。 支持將此議題提升至邨管會的層面作討論,令建議的優化服務可推展至所有屋邨,亦希望藉此令全港社區關注長者服務。 此外,如邨管會的成員亦包括負責有關屋邨的社會工作者,相信更能有助邨管會解決相關問題。
- (c) 就長者設置智能家居的建議,除了設施的成本為其中一個考慮因素,也可能需作整體考慮會否牽涉所有的單位,因為單位要待編配階段方可確定租戶是否長者人士。

#### 5. 房屋署代表的回應綜合如下:

- (a) 因應社署在 1998 年開始推行社區聯絡和支援服務,房委會在 2002 年通過將屋邨老人社區服務計劃分兩階段於 2002/03 年 度取消。房署職員亦會透過日常接觸長者住戶,尤其對於獨居長者多表達對其生活的關懷,在有需要時亦會主動向他們介紹合適的服務,例如申請租金援助計劃等等。
- (b) 署方同意可加強與社署合作以提升為長者所提供的服務,並 承諾會將團體的意見向邨管會反映,讓邨管會委員將關懷長 者的訊息推展至社區層面。
- (c) 署方對於團體在屋邨內提供醫療護理服務方面抱支持的態度, 例如對進邨的醫療車只徵收成本租金。
- 6. **主席**感謝關注團體出席是次交流會,並重申會把他們發表的意見向其他委員轉達。
- 7. 會議於下午 4 時 30 分結束。

------ (關注團體於會議後呈交文件(見**附件 2**),以供委員參考。)

(第1頁,共2頁)

# 隐心层聯合

總辦事處 :觀塘成業街三十號華富工貿中心三字樓六室

聯絡電話: 2950 0291

圖文傳真: 2950 0276

網 站:http://www.hkph.org

電子郵件: info@hkph.org

香港房屋委員會 資助房屋小組委員會 黃遠輝主席暨全體委員:

### 要求加強公屋長者戶的支援服務

早前,在筲箕灣耀東邨發生倫常慘案,年老事主不堪年邁妻子受病痛折磨而將其勒斃,事件令人相當婉惜、遺憾及痛心。截至 2016 年 3 月 31 日,約有 137,700 長者住戶(即所有住戶成員皆為 60 歲或以上)居住於房委會公屋單位,佔房委會公屋住戶總數約 19%,數字由 2010年的 16%,不斷上升,反映屋邨人口老齡化問題嚴重,長者住戶支援服務的情況令人關注。

"居家安老"的概念,除了為長者戶提供"有瓦遮頭"的單位居住外,全面的日常生活支援服務也是必需的,長者才能真正在家安享晚年。建立和諧社區,主動關懷長者,特別是獨居及雙老家庭,了解需要,相信必然可以大大減低不幸事件發生的機會。

房協在轄下的公共屋邨,正推行"樂得耆所"居家安老計劃,在屋邨提供"一邨一社工"的支援服務,取得不俗的成果,值得房委會研究,借鑑成功經驗。

#### 應恢復"屋邨老人社區服務計劃"

1990 年 8 月,房委會推行"屋邨老人社區服務計劃"(通稱"屋邨聯絡主任計劃"),並在兩個屋邨試行後,在 1992 至 1996 年期間,逐漸擴展至 26 個公共租住屋邨。計劃的目的,是向長者租戶(尤其是獨居長者)伸出援手,確定他們的需要,並在適當情況下,把個案轉介政府有關部門或非政府機構,以便尋求協助;然而,由於社署其後推行長者支援服務隊計劃,房署認為服務重疊,故於 2002 年起分階段逐步取消計劃。

本會認為,房屋署掌握邨內長者戶居住的概況,透過恢復"屋邨老人社區服務計劃"可定期探訪如獨居、雙老家庭,嘘寒問暖,視察居住狀況,進而提供適切的跟進及轉介服務包括改裝單位設備,轉介其他起居的支援服務等,"治未病"應是安老服務的關鍵所在。

#### 加強邨管諮委會支援長者服務的角色

現時屋邨管理諮詢委員會可動用最高 30%的撥款用作伙拍非政府機構舉辦活動,因應舊屋邨人口老化問題,本會認為,應增加舉辦長者活動的比例,邨管諮委會亦應鼓勵機構舉辦更多探訪、關懷長者的活動,組織義工隊,構建關愛社區;此外,應擴大機構範圍至邨內的居民團體,令舉辦活動的種類可多元化,善用居民團體的社區網絡。再者,邨管諮委會的撥款,亦應按通脹每年作出調整,不能一成不變,以配合社區的需要。

#### 增加屋邨長者醫療護理服務的提供

針對長者的需要,特別在醫療護理服務方面確實有殷切的需求,在長者人口比例較高的 屋邨中,房屋署應主動邀請醫療服務機構、社會福利團體等,在屋邨內設立服務中心,跟進 邨內長者居民的健康情況,以及提供適切的護理服務,加強軟件服務,締造一個"居家安老" 的生活環境。



公屋聯會 2017年8月15日